

Мировая практика показывает, что самым лучшим индикатором развития деловой среды в любой стране выступают не различные рейтинги и обзоры аналитических институтов, которые во многом субъективны, а объем иностранных инвестиций в реальный сектор экономики. Это вполне объяснимо: ни один предприниматель не будет вкладывать свои деньги туда, где он не уверен в их сохранности и возврате.

Итоги прошедшего в Ташкенте Международного инвестиционного форума говорят о многом, но прежде всего – доверии, сформировавшемся у иностранных инвесторов к нашей стране.

Здесь может возникнуть вполне понятный вопрос – почему речь идет именно о доверии? Ответ прост: участие в столичном форуме приняла глобальная бизнес-элита, а это 560 иностранных участников из числа руководителей и менеджеров свыше 300 зарубежных компаний из 33 стран мира, а также представители крупнейших международных финансовых институтов – Азиатского банка развития, Всемирного банка, Международной финансовой корпорации и других. Они подписали по итогам форума 104 соглашения и меморандума на \$12,4 млрд. Если вдуматься, то эта сумма, достигнутая по итогам трехдневной работы форума, просто гигантская, ведь, например, за девять месяцев 2015 года

Узбекистан освоил \$2,4 млрд иностранных инвестиций и кредитов. Этот показатель ярко отражает доверие бизнеса к деловой среде и инвестиционному климату, созданным в Узбекистане, и сомневаться в профессионализме этих людей, являющихся всемирно признанными экспертами в управлении активами и бизнес-структурами по всему миру, не приходится.

Впечатляющий экономический рост Узбекистана и широкомасштабные структурные преобразования, осуществленные в годы независимости, привлекли внимание международных организаций, крупнейших компаний, банков, инвестиционных фондов и агентств. Начатые в этом году беспрецедентные программы приватизации государственного имущества и реализация масштабных инвестиционных проектов вызвали огромный интерес международного делового сообщества и только ускорили процессы вхождения крупных игроков в отечественный рынок.

Ключевую роль в новом этапе работы с инвесторами призвана сыграть стратегическая Программа дальнейшего реформирования, углубления структурных преобразований и диверсификации экономики на 2015–2019 годы, прежде всего ориентированная на строительство современных предприятий и выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью на базе богатейших ресурсов Узбекистана и привлечения новейших технологий ведущих мировых компаний.

При этом главными тезисами документа являются развитие частной собственности и предпринимательства, совершенствование регулятивной и деловой среды, расширение доли и значения в экономике частного сектора, который становится основной движущей силой экономического роста.

Еще один важный момент, особенно для иностранных инвесторов, – это сокращение роли и места государства в экономике, а также развитие акционерной и корпоративной форм

собственности, осуществление приватизации государственных компаний. В рамках этих процессов в Узбекистане уже начата широкомасштабная Программа приватизации, которая предусматривает реализацию потенциальным инвесторам 1247 государственных активов.

И здесь важно понимать, что ее главная цель – не распродажа активов всем желающим, а прежде всего передача государственной доли и объектов опытным профессиональным инвесторам, готовым внедрять на отечественных предприятиях передовые технологии и современные методы корпоративного управления, обеспечить выпуск конкурентоспособной востребованной продукции и ее продвижение на внешние рынки.

В условиях усугубления кризисных явлений в глобальной экономике немногие страны мира демонстрируют устойчивость экономического роста. Именно поэтому участники форума говорили и об уникальной модели развития

экономики Узбекистана, которая обеспечивает устойчивый и динамичный рост на фоне сложной внешнеэкономической ситуации, позволяет проводить активную инвестиционную политику и осуществлять глубокие структурные реформы, надежно защищающие страну от рецессии, с которой столкнулись многие развитые страны мира.

В течение ближайших пяти лет среднегодовой рост ВВП Узбекистана составит не менее 8%, производство промышленной продукции – 9%, с увеличением доли промышленности с 24% до 30% – именно такой прогноз был обнародован на Международном инвестиционном форуме. Эти цифры подтверждены конкретными выкладками, проектами и инициативами. Так, например, только в ближайшие несколько лет планируется освоить производство около 100 новых товарных групп, включающих более 1 тыс. видов различной продукции. Рост экспортного потенциала увеличится более чем в полтора раза – до \$25 млрд.

В результате широкомасштабной приватизации, начавшейся в этом году, в управлении государства останутся только предприятия естественных монополий, которые являются общенациональным достоянием. Приток иностранных инвестиций позволит в перспективе довести долю промышленности в ВВП до 40%.

В реализации экономической стратегии Узбекистана фундаментальной основой является достижение и сохранение макроэкономической стабильности, прежде всего тех фундаментальных показателей, без которых невозможно обеспечить устойчивое и быстрое развитие экономики. Начиная с 2003 года, правительство Узбекистана не только не заимствует у Центрального банка средства для поддержки Государственного бюджета и платежного баланса, но и полностью погасило ранее привлеченные кредиты, а также внутренние облигации, размещенные среди юридических лиц и населения.

С 2014 года государственный внутренний долг в Узбекистане равен нулю, что говорит о здоровой монетарной и налогово-бюджетной системе. В результате инфляция находится на контролируемом уровне и в течение последних лет не превышает 6–6,5%.

Поэтому сегодня Узбекистан обладает большим инвестиционным потенциалом и привлекательностью для иностранных инвесторов. Наличие высоко квалифицированных людских ресурсов, профессионально подготовленной молодежи, богатых сырьевых запасов, развитой индустриальной базы и производственной инфраструктуры, а также удобное географическое расположение на пересечении транспортных коридоров Европы и Азии позволяет иностранным компаниям рассматривать Узбекистан как страну, в которую выгодно вкладывать инвестиции для создания современных высокотехнологичных производств по выпуску конкурентоспособной на внешних рынках продукции.

При этом республика уже давно зарекомендовала себя как надежный и платежеспособный партнер с широкой системой льгот, преференций и гарантий для иностранных компаний, осуществляющих инвестирование в экономику страны. Благодаря этому успешно действуют свыше 5 тыс. совместных предприятий, созданных инвесторами из более чем 90 стран. И в перспективе их число будет только расти, ведь \$11,7 млрд из общего числа заключенных на форуме контрактов будут направлены на реализацию новых инвестиционных проектов.

Президент Узбекистана Ислам Каримов в ходе форума провел переговоры с представителями ряда иностранных делегаций и международных институтов. Так, глава государства принял вице-президента Всемирного банка по странам Европы и Центральной Азии Сирила Мюллера и вице-президента Международной финансовой корпорации Димитриса Цицирагоса.

В ходе приема представители группы Всемирного

банка особо подчеркнули значимость принятых в Узбекистане в текущем году стратегических программ дальнейшего реформирования, структурных преобразований и диверсификации экономики на 2015–2019 годы, направленных на продолжение и углубление реформирования экономики, дальнейшую модернизацию и диверсификацию промышленности, развитие частной собственности и частного предпринимательства, а также сокращение роли и места государства в экономике. Гости отметили заинтересованность Всемирного банка и МФК в активном участии в процессах кардинальной структурной трансформации экономики Узбекистана, а также выразили поддержку в успешной реализации принятых программ и совместных инвестиционных проектов в ключевых отраслях.

Президент Узбекистана также провел переговоры с первым заместителем министра промышленности, торговли и природных ресурсов Республики Корея Ли Хван Сопом.

На встрече было подчеркнуто, что участие представительной южнокорейской делегации в Международном инвестиционном форуме в Ташкенте демонстрирует дальнейшее углубление отношений стратегического партнерства между нашими странами и реализацию договоренностей, достигнутых в ходе встреч на высшем уровне.

Были обсуждены вопросы, связанные с участием южнокорейских инвесторов в процессах приватизации государственных предприятий и активов в Узбекистане, совместной реализацией новых инвестиционных проектов в ключевых отраслях промышленности и инфраструктуры.

Конечно, форум не обошелся без крупных контактов, которые будут определять развитие отечественной экономики на долгие годы вперед. Корреспонденты Uzbekistan Today отобрали наиболее заметные из них.

Так, например, значительный пакет соглашений

пришелся на отечественную железнодорожную отрасль. Французская компания Alstom и «Узбекистон темир йуллари» подписали меморандум о взаимопонимании по созданию в Узбекистане производства асинхронных тяговых двигателей. Документ предусматривает объединение усилий сторон в изучении возможностей по организации подобного производства на одном из предприятий Узбекистана.

Этот проект даст серьезный импульс узбекистанской экономике через модернизацию производственной базы и создание новых рабочих мест. Кроме того, он усилит экспортный потенциал страны и повысит ее роль в качестве ключевого транспортного хаба в Центральной Азии и на Ближнем Востоке.

Планируется, что новое производство будет выпускать двигатели для различных видов подвижного состава, включая электро- и дизельные локомотивы, а также пригородные и

дизельные поезда. В двигателях будет использоваться технология, которая еще не представлена на рынке стран СНГ. Это позволит удешевить обслуживание, упростить производственный цикл и повысить энергоэффективность подвижного состава.

– Будучи мировым лидером в части решений для транспортной отрасли, Alstom готов передавать новейшие технологии узбекистанской машиностроительной отрасли и рассматривает проект как первый шаг в развитии долгосрочных партнерских отношений с Узбекистаном, – рассказал UT старший вице-президент Alstom СНГ Мартин Вожур.

Кроме того, Национальный железнодорожный перевозчик Узбекистана подписал контракт на покупку двух высокоскоростных электропоездов с испанской компанией Talgo. Планируется, что они будут эксплуатироваться на запускаемой в сентябре будущего года скоростной железнодорожной трассе Ташкент–Бухара. Ее

строительство оценивается более чем в \$400 млн. Это позволит почти на два часа сократить время на доставку пассажиров и грузов, снизить эксплуатационные расходы более чем на 30%.

Представители сторон не озвучили стоимость и сроки поставки поездов. Однако ранее первый заместитель председателя правления компании Даврон Дехканов заявил, что поезда будут произведены в соответствии с требованиями, которые представит узбекская сторона.

Сейчас на отечественных железных дорогах эксплуатируются четыре головных и 18 пассажирских вагонов испанской компании Talgo. Скоростные поезда, получившие название «Афросиаб» в честь древнего городища в Самарканде, курсируют по маршруту Ташкент–Карши.

Финская компания Outotec построит завод по производству серной кислоты для флагмана

отечественной промышленности Навоийского горно-металлургического комбината. Стороны подписали в Ташкенте соответствующий меморандум. Появление нового завода связано с необходимостью дальнейшего расширения мощностей комбината, наращивания добычи цветных металлов.

Стоимость строительства завода может превысить \$130 млн, из которых \$102,5 млн готов выделить Навоийский ГМК, а еще \$30 млн – Фонд реконструкции и развития Узбекистана.

Это уже не первый подобный проект финской компании в Узбекистане. В июне 2015 года она запустила сернокислотный цех для другого гиганта – Алмалыкского горно-металлургического комбината мощностью 500 тыс. тонн серной кислоты. Стоимость проекта составила \$80,2 млн. Outotec также участвует в работах по изучению методов разработки узбекского месторождения титаномагнетитовых руд «Тебинбулак» в Каракалпакстане. В конце 2020 года здесь

планируется запустить горно-обоганительный комбинат и металлургический комплекс по получению чугуна.

Турецкий консорциум Dal Engineering Group планирует построить новый цементный завод в Шерабадском районе Сурхандарьинской области. Соответствующий меморандум был подписан с Алмалыкским горно-металлургическим комбинатом.

Примерная стоимость нового объекта оценивается в \$225 млн, из которых около \$90 млн предоставит Фонд реконструкции и развития Узбекистана, \$24,4 млн выделит Алмалыкский ГМК и еще около \$110 млн планируется привлечь в форме кредитов у коммерческих банков страны. После ввода в эксплуатацию в 2018 году завод сможет производить до 1,5 млн тонн портландцемента в год.

Это уже не первый подобный проект турецкой

стороны в Узбекистане. В марте 2014 года один из участников консорциума Dal teknik makina tigaret ve sanayi A.S запустил цементный завод в Зафарабадском районе Джизакской области. Общая стоимость проекта превысила \$114 млн.

Сейчас здесь стартовал второй этап проекта, в ходе которого мощность линии по выпуску портландцемента увеличится с 760 тыс. до 1 млн тонн. Расширение технологической части цементного завода планируется завершить в сентябре 2016 года. Общая стоимость второго этапа составит \$35,8 млн.

Азиатский банк развития и Всемирный банк планируют в 2016–2020 годах реализовать совместно с правительством Узбекистана проекты на общую сумму более \$12 млрд. В настоящее время завершается подготовка и утверждение новых стратегий сотрудничества на пятилетний срок с этими ведущими международными финансовыми институтами. На сегодняшний день портфель совместных проектов в Узбекистане с

участием АБР составил \$13 млрд, с Всемирным банком – 6 млрд в области приватизации, развития финансового сектора, модернизации сельского хозяйства, электроэнергетики, инфраструктуры, здравоохранения, образования.

Активнее всего на форуме проявили себя давние стратегические партнеры Узбекистана – южнокорейские инвесторы. Компании из Страны утренней свежести подписали 24 соглашения и меморандума о приобретении государственных активов в нефтегазовой, химической, электротехнической, машиностроительной и пищевой промышленности, производстве строительных материалов и инфраструктурных отраслях более чем на \$220 млн.

Так, южнокорейская Daewoo International Corporation планирует приобрести государственную долю в двух крупнейших узбекистанских экспозиционных площадках – Национальном выставочном центре «Узэкспоцентр» и компании «Международный

бизнес-центр». Другой гигант – компания Samsung намерена принять участие в строительстве пиролизного завода на базе Устюртского газохимического комплекса.

Еще один важный проект будет реализован при участии мирового лидера цементной индустрии – немецкой компании HeidelbergCement, которая подписала меморандум о намерениях по приобретению доли в ведущем узбекистанском цементном предприятии «Кызылкумцемент».

– Документ предусматривает первую стадию работ по приобретению 35,9% доли предприятия. Это своеобразный план действий немецкой и узбекской сторон на ближайшую перспективу. На его основе и будет строиться дальнейшая работа по покупке доли, – рассказал корреспонденту UT главный исполнительный директор по Центральной Европе HeidelbergCement Андреас Керн.

Узбекистан является крайне привлекательным рынком, отметил собеседник, это самая густонаселенная страна в Центральной Азии с большим и быстрорастущим рынком строительства. Одно из главных его экспортных преимуществ заключается в близости с Афганистаном, где прогнозируется бум строительных работ в ближайшие годы.

Узбекистанская продукция может в перспективе занять значительную долю рынка благодаря выстроенной логистике. В частности, есть прямая железная дорога, которая значительно сократит транспортные расходы, а значит, и стоимость цемента, заметил Керн.

Стратегия компании проста – на первом этапе провести обучение персонала, в дальнейшем, если необходимо, модернизацию и улучшение качества продукции. Особое внимание будет уделено внедрению энергоэффективных технологий и использованию на производстве альтернативных источников энергии.

На вопрос о перспективах работы Андреас Керн заметил, что сегодня в Узбекистане потребление цемента на душу населения составляет 250 кг в год, но в ближайшую пятилетку этот показатель может достигнуть 500–600 кг.

Для удовлетворения таких потребностей необходимо увеличивать мощности. Однако, по словам собеседника, немецкая компания пока не приняла решение, будет ли она наращивать производство на «Кызылкумцементе» или построит завод в другом регионе страны.

– С нашей помощью «Кызылкумцемент» станет одним из самых передовых цементных заводов в Центральной Азии на ближайшие 15 лет, – подчеркнул он.

Выступило с интересным заявлением на форуме и правительство. По словам первого вице-преьера Узбекистана Рустама Азимова, в будущем году планируется снизить налоговую нагрузку на

экономику с 20 до 19%. Это будет продолжение тренда последних 20 лет, когда налоговая нагрузка на экономику сократилась с 45 до 20%, что позволило высвободить средства предприятий для расширения инвестиций в модернизацию производств и создание новых мощностей, повысить реальные доходы населения.

За последнее десятилетие Узбекистану удалось минимизировать свой валовый внешний долг и довести объем золотовалютных резервов до отметки, способной покрыть более 24 месяцев импорта.

Этого, по мнению первого вице-преьера, удалось добиться за счет проведения очень взвешенной и осторожной политики внешних заимствований, основанной на трех принципах.

– Во-первых, Узбекистан никогда не будет брать кредиты на потребительские цели, то есть на проедание. Во-вторых, страна не будет брать

средства, если не уверена, что не сможет вернуть их вовремя и в полном объеме. И в-третьих, внешние заимствования привлекаются только на инвестиционные цели, реализацию стратегически важных проектов в реальном секторе экономики, а также развитие базовой, промышленной и социальной инфраструктуры, – сказал Рустам Азимов.

Самое главное, по его мнению, что все привлеченные кредиты, за исключением кредитов на образование и здравоохранение, сами генерируют денежные доходы для погашения взятых обязательств.

В результате уже на протяжении многих лет Узбекистан имеет тройной профицит – это профицит Государственного бюджета, текущего счета и платежного баланса, который фактически был конвертирован на формирование Фонда реконструкции и развития.

Плечо партнера *Хуан МИРАНДА,*

генеральный директор Азиатского банка развития:

– Узбекистан обладает рядом преимуществ для иностранных инвесторов. Хочу отметить развитую транспортную инфраструктуру страны, которая вкупе со стратегическим расположением в сердце Центральной Азии делает ее ведущим игроком на рынке транзита грузов из Европы в Азию.

Очень важно развивать международные коридоры. Так, например, Узбекистану, Туркменистану, Афганистану и Ирану совместными усилиями необходимо продолжить строительство железной

дороги с выходом к иранскому порту Бендер-Аббас. Это позволит узбекским товарам и производителям из других стран Центральной Азии напрямую доставлять продукцию в другие части света, где есть на нее спрос.

Складывающиеся условия требуют, чтобы страны региона – Узбекистан, Афганистан, Туркменистан и Иран начали в ближайшие сроки работать в этом направлении. Выход к морскому побережью Ирана даст очень многое государствам Центральной Азии, и поэтому необходимо продолжить эту работу при поддержке международных финансовых институтов, например, таких, как Азиатский банк развития.

Прогрессивное развитие *Сирил МЮЛЛЕР, вице-президент Всемирного банка:*

– Мы стремимся работать вместе с правительством Узбекистана и реализуем ряд проектов по созданию новых рабочих мест и повышению благосостояния населения. В последние 10 лет ваша страна достигла значительных успехов в развитии экономики и промышленности. И примеров этому много – постоянная динамика роста ВВП, диверсифицированная

экономика, развитый реальный сектор и сфера услуг.

Перед Узбекистаном стоит цель поддерживать и развивать достигнутые успехи в сложных экономических условиях глобальной нестабильности. Большая часть населения республики – молодежь, которая поможет реализовать эти стратегические планы.

Узбекистан может сделать
значительный рывок вперед за
счет развития частной
собственности и малого
бизнеса, привлечения
инвестиций в модернизацию
промышленности и
осуществление крупных
инфраструктурных проектов,
повышение уровня подготовки
кадров.

Также необходимо уделить
пристальное внимание
развитию финансового сектора.

Ведущие международные рейтинговые агентства прогнозируют, что банковский сектор Узбекистана будет стабильным в обозримой перспективе. Для сравнения: в этом году многие страны СНГ ухудшили свои позиции в рейтингах агентств.

Большие возможности *Пракеш а КЕРЖИВАЛА, управляющий директор «Индорама Групп» (Сингапур):*

– Узбекистан располагает

большими возможностями
для развития всех
отраслей экономики, здесь
сформирована
привлекательная
инвестиционная среда для
зарубежных
предпринимателей.
Благодаря благоприятному
инвестиционному и
деловому климату
увеличиваются объемы
инвестиций, включая
иностранные. Это

способствует ускорению
модернизации,
технического и
технологического
переворужения
действующих и открытию
новых современных
предприятий, успешно
конкурирующих с
зарубежными
производителями.

Узбекское хлопковое
волокно пользуется
огромным спросом на
мировом рынке, так как
отвечает самым высоким
стандартам. Поэтому
особенно активно в стране
развиваются текстильная,
легкая промышленность.

Используя эти
возможности, мы создали

узбекско-сингапурское
совместное предприятие
«Индорама Коканд
текстиль». Предприятие
проектной стоимостью \$55
млн оснащено
высокопроизводительными
, автоматизированными
текстильными станками
швейцарских компаний
«Лува», «Риетер»,
японских «Тойота» и
«Муратта». Из года в год
расширяется география

экспорта – порядка 90% продукции отправляется за рубеж. В этой связи запланировали ряд перспективных проектов по расширению производства.

*(Источник: газета «Uzbekistan
Today
»)*